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Pomenuti zakoni i potpisani međunarodni sporazumi podstakli su formiranje uslova za 
korišćenje obnovljivih izvora energiej u Srbiji. Tako je ove godine konačno doneta 
„Uredba o uslovima za sticanje statusa povlašćenog proizvođača električne energije i 
kriterijumima za ocenu ispunjenosti uslova“. Donošenjem ove uredbe omogućeno je 
proizvođačima električne energije iz obnovljivih izvora da budu upisani u registar 
povlašćenih proizvođača, čime će ostvariti pravo na prednost na tržištu električne energije, 
kao i prava na subvencije, poreske i druge olakšice. Najzad, novembra 2009. godine Vlada 
Srbije usvojila je “Uredbu o merama podsticaja za proizvodnju električne energije 
korišćenjem obnovljivih izvora energije i kombinovanom proizvodnjom električne i 
toplotne energije”. Ova uredba podrazumeva garantovane otkupne cene za svu električnu 
energiju proizvedenu u malim hidroelektranama, postrojenjima na biomasu, 
vetroelektranama, solarnim elektranama i elektranama koje koriste biogas, deponijski ili 
kanalizacioni gas, u periodu od 12 godina od početka proizvodnje. Pravo na mere 
podsticaja za električnu energiju proizvedenu u elektranama koje koriste vetar ograničava 
se na ukupno instalisanu snagu u tim elektranama do 450 MW. Povlašćeni proizvođač ima 
pravo na mere podsticaja koje važe u trenutku podnošenja zahteva za sticanje ili obnovu 
statusa povlašćenog proizvođača. Prava i obaveze kupca i povlašćenog proizvođača 
uređuju se ugovorom koji se zaključuje na period od 12 godina. 

Poslednja uredba predstavlja mehanizam finansijske podrške (feed-in tariffs) 
proizvođačima električne energije iz obnovljivih izvora. „Feed in” ili sistem povlašćenih 
tarifa se ocenjuje kao najefikasniji način za brzo postizanje održivih ciljeva u pogledu 
energije iz obnovljivih izvora. Ovaj sistem je najbrojniji u primeni, prepoznat je od strane 
investitora kao znak sigurnosti jer je transparentan, lak za administraciju i fleksibilan. 
Tabela 4 predstavlja usvojene otkupne cene za električnu energiju proizvedenu u 
postrojenjima koja koriste obnovljive izvore energije.  

 
Tabela 4. Otkupne cene za električnu energiju proizvedenu u postrojenjima koja koriste 
obnovljive izvore energije, izražene u evrocentima po kilovat-satu (c€/1 kWh), iznose: 

 
 

Vrsta elektrane Otkupna cena (c€/ 1kWh) 
Male hidroelektrane 7,8 – 9,7 

Elektrane na biomasu 11,4 – 13, 6 
Elektrane na biogas 12 – 16 

Elektrane na deponijski gas i gas iz 
postrojenja za tretman komunalnih 

otpadnih voda 
6,7 

Elektrane na vetar 9,5 
Elektrane na sunčevu energiju 23 

Elektrane na geotermalnu energiju 7,5 
Elektrane na otpad 8,5 – 9,2 
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Rezultati studije Instituta za multidisciplinarna istraživanja (IMSI, 2008) pokazuju da je 
rasapoloživ potencijal energije vetra u određenim delovima Srbije veoma pagodan za 
proizvodnju električne energije. Iz Studije se zaključuje da je ukupna raspoloživa godišnja 
količina energije za celu teritoriju Srbije oko 2,4 x 103 TWh. Prosečna godišnja količina 
energije vetra po jedinici površine, na visini od 100 m od tla, kreće se u rasponu od 900 
KWh/ m2 na jugozapadu i jugu Srbije, do više od 2700 kWh/ m2 u istočnom delu zemlje. 
Najpovoljnije lokacije za izgradnju vetroelektrana su u Košavskom regionu, nekim 
planisnkim oblastima, kao i centralnom delu Srbije- Pomoravlje, Timočka krajina. 
Studijom je procenjeno da je tehnički iskoristljiv energetski potencijal vetra  u proizvodnji 
električne energije 0, 38 Mtoe, računajući efikasnost sistema od 10%.  

 
Nedostatak mehanizama finansijske podrške i kompletnih i jasnih administrativnih 
procedura dobijanja koncesija bili su glavni razlog oklevanja investiranja u izgradnju 
postrojenja koja koriste enrgiju vetra. Očekuje se da će pomenuta Uredba imati pozitivan 
uticaj na ubrzanje razvoja korišćenja energije vetra u Srbiji, odnosno da će zainteresovani 
investitori, od kojih su se neki već u fazi merenja i ocenjivanja pogodnih mikrolokacija, 
početi sa izgradnjom vetroelektrana.  

 
S druge strane, u Srbiji i dalje ne postoji nacionalni cilj za udeo energije iz obnovljivih 
izvora u ukupnoj primarnoj potrošnji  energije. Ovo je jedan od preduslova za masovni 
razvoj korišćenja obnovljivih izvra energije. Takođe, loša ekonomska situacija u zmelji 
može da ima negativan uticaj na finansijsku podršku proizvodnji električne energije iz 
obnovljivih izvora, jer se postavlja pitanje da li će država moći da obezbedi srdestva za 
plaćanje razlike u ceni proizvedene električne energije. Pored toga, niska, subvencionisana 
cena električne energije u Srbiji, koja je godinama ispod ekonomske cene, doprinosi još 
većoj razlici između regularne i predviđene tarife za zelenu energiju. 
 
U mnogim zemljama građani imaju izbor da plaćaju veću cenu za energiju koja ima udeo iz 
obnovljivih izvora. Međutim, da bi se u Srbiji uopšte razmatralo volontersko plaćanje više 
cene za zelenu energiju, tj. energiju porizvedenu iz obnovljivih izvora, potrebno je 
obrazovanje stanovništva u oblasti obnovljivih izvora energije, održivog korišćenja 
prirodnih resursa i klimatskih pormena. Zbog toga je promocija i blagovermeno 
upoznavanje i uključivanje lokalnog stanovništva u porjekte izgradnje vetroelektrane važan 
prvi korak. Najzad, neophodna je garancija o poreklu energije koja se kupuje. Zato je 
preduslov za usvajanje raličitih tarifa za krajnje potrošače liberalizacija tržišta elekrične 
energije u zmlji, na prvom mestu distributivne mreže.  
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7  ZAKLJUČAK 
 
 
Na osnovu studije socio-ekonomskog uticaja izgradnje vetroelektrane na Vardeniku, 
zaključeno je da su najbitnije očekivane socio-ekonomske promene sledeće: nova radna 
mesta, veći prihod opštini, dodatni izvor energije, izgradnja mreže novih asfaltnih puteva, 
pozitivan uticaj na turizam, bolja informisanost stanovništva i buđenje ekološke svesti.  
 
Nova ekonomska aktivnost dovešće do ekonomske diverzifikacije u regionu i 
potencijalno podstaći dalji ekonomski razvoj.  Nova radna mesta koja će se na ovaj način 
obezbediti, smanjiće procenat nezaposlenog stanovništva. Očekuje se da bi to moglo 
imati pozitivan uticaj na smenajnje trenda depopulacije.  
 
Novi energetski izvor, na rubu nacionalne elektrodistributivne mreže, doneće energetsku 
sigurnost i stabilnost  regionu i omogućiti planirani razvoj turizma.  
 
Razvoj vetroelektrane daće ovom kraju prednost u oblasti korišćenja obnovljivih izvora 
energije u Republici i imaće uticaj na učvršćenje održivog razvoja ove opštine i čitavog 
kraja.  Pozitivan primer korišćenja obnovljivih izvora energije, koji bi za sobom povukao 
održivi socio-ekonomski razvoj opštine, mogao bi da posluži kao podstrek ostalim 
opštinama u zemlji. To bi ubrzalo i regulisanje pitanja korišćenja obnovljivih izvora 
energije u Srbiji i doprinelo razvoju ekspertize u ovoj oblasti. Krajnji rezultat je zaštita 
neobnovljivih prirodnih resursa i životne sredine, i smanjenja emisije gasova staklene 
bašte, što je pozitivan korak u procesu ublažavanja antropogenih klimatskih promena.  
 
Novi put, koji bi vodio do lokaliteta, omogućio bi pristup ovom delu Vlasine i pokrenuo 
dalji razvoj infrastrukture. To bi koristilo lokalnom stanovništvu, a imalo bi pozitivan 
uticaj na razvoj turizma. Pored toga, posete jednoj od prvih vetrofarmi u regionu imale bi 
edukativan i turistički značaj.  
 
Indirektno, socio-ekonomske promene izgradnje vetroelektrane na Vlasini mogle bi da 
dovedu do ublažavanja procesa depopulacije, jednog od najznačajnijih problema s kojima 
se opština susreće, a kasnije i do vraćanja stanovništva, naročito u ruralne krajeve. Razvoj 
korišćenja obnovljivih izvora energije, zajedno s ekonomskom stabilizacijom i buđenjem 
ekološke svesti među lokalnim stanovništvom, mogli bi uticati na to da se ova opština 
dalje razvija u skladu s  principima održivog razvoja. Tako bi opština Surdulica mogla da 
posluži kao primer održive opštine, što bi moglo podstaći održivi razvoj i u ostalim 
krajevima Srbije.  
 
Može se zaključiti da projekat ima veliki potencijal, pre svega u uspostavljanju socio- 
ekonomskog napretka opštine Surdulica. Uslov za uspešno ostvarenje projekta jeste dobra 
saradnja izmedju pokretača projekta i opštinskih organa . Takođe, potrebno je da se na 
informisanju stanovništva radi od samog  početka projekta, kroz inteziviranje saradnje sa 
lokalnim medijima i opštinskim organima. Dobit od projekta treba ulagati u aktivnosti 



 

INSTITUT ZA MULTIDISCIPLINARNA ISTRAŽIVANJA, BEOGRAD, SRBIJA 
 

 32

koje će doprineti socijalnom razvoju. Najzad, neophodno je da nove ekonomske 
aktivnosti, podstaknute ovim projektom, budu u skladu s održivim razvojem, očuvanjem 
zdrave životne sredine i celovitošću ekosistema, a istovremeno da u što većoj meri 
anagažuju lokalno stanovništvo.  
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